

# Domnule director general ! Presa locală nu dezinformează ! Dacă nu credeți, vă rugăm s-o citiți...

## ZORINOL

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII, APARE ÎN VALEA JIULUI

Anul V, nr. 935

MIERCURI

4 AUGUST 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

Am rămas muți de uimire auzindul ieri dimineață pe domnul director general al RAI, ing. Benoni Costinaș, care în sfârșit a avut curajul să se adreseze mulțimii, sub protecția colegului său la toate mineriadele, dl. Miron Cozma.

Dumnealui, cu toată convingerea (informării sale), afirma sus și tare că presa locală dezinformează.

Vă rugăm, domnule director general, să citiți în ziarul nostru întreaga evoluție a evenimentelor, încă din ziua izbucnirii conflictului la Lupeni. Veți găsi acolo și faptul că dvs și liderii de sindicat vă aflați

la București, la negocieri și nu puteți fi și în Petroșani.

Dacă n-ați citit, d-le director general, și v-ați lăsat sfătuit de binevoitori, vă rugăm să nu mai dezinformați și să nu mai aruncați acuzații asupra noastră. Nici nu ne intimidați și nici nu trebuie să vă dăm socoteală dvs. sau d-lui Cozma, dacă avem alte păreri. Și, ca să vă demonstrăm că nu dezinformăm, vă sfătuim să citiți în perioada care urmează serialul nostru, care, din nou, n-o să vă fie pe plac.

Dar asta așa, ca să vă demonstrăm dumneavoastră și minerilor că, totuși, presa locală NU dezinformează.

### Greva minerilor

#### Ziua de marți, minut cu minut...

Luni seara, după audiere, ultimelor comunicate ale guvernărilor, domnul Miron Cozma a ținut un nou discurs. A repetat încă o dată cererile minerilor din Valea Jiului susținute și de alte sindicate din țară, membre ale Confederației Sindicatelor Miniere Libere. Spre finalul discursului, prelungit până după căderea întunericului, domnul Cozma a anunțat că există luate hotărâri. Confederației de a intra în grevă generală și celelalte sindicate din țară. Începând cu ziua de 4 august. Aceasta în cazul în care conflictul nu se dezamorsează. În aceeași seară, posturile centrale de radio și televiziunea au dat comunicările partidelor politice de toate culorile și ale unor sindicate. La pildă, acele comunicate exprimate, în majoritatea lor dezacordul cu

greva. Să fie această poziție o urmare a dezinformării, a lipsei de informații reale?

Ora 22,30. Suntem contactați de un grup de mineri între care mulți de la EM Lăvezeni care ne cer să publicăm în ziar grilele actuale de salarizare, negociate recent de mineri din sectorul minereuri și grilele propuse de mineri de la huila și neaprobate încă. Nu avem aceste grile și de aceea folosind ziarul, solicităm atât Regiei și Confederației să dea publicității aceste grile. Cea din carbune a fost citită în fața minerilor. Cea din „minerou” nu este cunoscută. Minerii care ne-au contactat au cerut ca aceste grile să fie publicate simultan, pentru că în comunicatul guvernului se face referire la corelarea salariilor între diferite ramuri ale economiei.

Marți dimineață, ora 8. În fața greviștilor prezenți în număr foarte mare în curtea Regiei Autonome a Huilei ia cuvântul din nou domnul Miron Cozma. Domnia sa se referă la situația economică a țării și dă citire unor cifre care oglindesc nivelul actual de trai din țară. Se justifică în acest fel cererile minerilor. În încheierea discursului, domnul Cozma afirmă că domnul prim ministru Văcăroiu a acceptat o discuție telefonică în jurul orei 12. „Este un pas înainte pentru care trebuie să mulțumim domnului prim ministru” — afirmă domnul Cozma. Minerii aplaudă. La încheierea discursului se scandează „Cozma, Cozma”. Greva continuă.

Horățiu ALEXANDRESCU

### După ce, până la jumătatea lunii trecute, a ars mocnit Focul răbufnește și la „STARTRANS”

■ Liderii sindicatului majoritar nu sunt de acord cu grilele de salarizare propuse de administrație

La SG „Startrans” SA domnește o liniște aparentă. Datorită cursului pe care l-au luat, în ultimele zile, evenimentele petrecute aici, nu este exclus să se ajungă la un conflict de muncă pe față.

Pentru a înțelege ce anume a generat această stare de lucruri, este necesară o incursiune retrospectivă. Detaliile le aliu de la dl. Petru Ababel, liderul organizației nr. 221 afiliată la Liga minerilor. Organizație din care fac parte — mi s-a precizat — aproape 280 de angajați din totalul de 320. Pe la jumătatea lunii trecute, a început negocierile contractului colectiv de muncă. În timpul discuțiilor, s-au iscat divergențe între cele două sindicate existente în societate. Cel amintit și celălalt, afiliat la „Frăția” (despre ele

am mai scris în urma cu câteva luni). „Era vizibil, mi spune dl. Ababel, că ei trag sforțile pentru cei din consiliul de administrație. Ne-am clondănit, am mai lăsat ei, am mai lăsat de la noi și am finalizat contractul în 23 iulie. Timp de două zile am dezbătut grilele de salarizare. Cei de la „Frăția” au venit cu grila lor, propusă de la București, noi cu a noastră, propusă de Liga. Consiliul de administrație a venit, și el, cu grila lui. Dar, atenție! Doar în ceea ce privește pe mineștii. După două zile, văzând că discutăm cu un consiliu rigid, am acceptat grila acestuia plus câte două mii de lei pentru fiecare salariat”.

Nu doar grila a creat nemulțumiri. Un alt element destabili-

zator este — din punctul de vedere al salariaților — introducerea a patru grupe de salarizare în loc de șapte, câte erau până acum. Aceasta conduce — conform părerii celor mai mulți — la o departajare încorectă. Salariul unui șofer având speciala se apropie foarte mult de al unui încadrat la categoria a treia. Grila pe care Consiliul de administrație vroia s-o bage pe gât sindicatelor cuprinde pentru șoferi, salariu de la 52 mii lei la 65 mii lei. Care înglobau și compensația, și sporul de stres. Cu toate că era de dorit ca, sporul respectiv să

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 3-a)

### Trei întâmplări din

#### realitatea imediată

### Greva, cartea și florile

Trecătorii prin Petroșani erau obișnuiți să întâlnească, indiferent de starea timpului, la „betoanele” de lângă Poșta, două-trei librării „volante”. Ieri, în timpul grevei generale, „betoanele” erau pustii. Așezați comod pe iarba verde de la Poșta, minerii au mâncat și au băut ca tot omul aflat în mijlocul naturii. De astă dată OSPATUL lor a fost mai

sărac. Lipseau Tușea și Yulcănescu. Noica și Cioran, Eliade și Emnescu. Librării și-au ferit cărțile din calea minerilor. Cei care vindeau ziare, presați de efemerul clipei, s-au retras strategic, unde va mai la vale. Acolo se află amplasat un chioșc cu flori. S-au așezat alături și au început să vândă evenimentele zilei. Nimio nu se face, zice filosoful, doar pentru motivul aparent.

### Primarul Gheorghe Berca — Starețul Ioan Păcătosul

Dând curs invitației lansate de starețul Ioan Păcătosul, primarul municipiului Petroșani a făcut, luni după-amiază, o vizită la Mănăstirea Lainici. Confruntându-se, încă de la începutul mandatului cu necazuri de tot felul, dl. primar a simțit nevoia acestor întâlniri spirituale. Dl. Berca a vizitat și noua catedrală din incinta mănăstirii. Aceasta a fost ridicată prin osârdia monahilor și cu ajutorul minerilor din Valea Jiului. „Cine are urechi să asculte ce zice Bisericii, Duhul” a reamintit părintele stareț spusa din Apocalipsa lui Ioan.

### N-am nici o vină că sunt tânăr ?

În parcul din fața Regiei Autonome a Huilei un june miner prevăzută cu lampă și cască oprește un domn apucându-l, delicat, de gulerul cămașii. Albul se maculă imediat cu amprenta unor degete. Apoi, tânărul, mândru că se află în câmpul muncii, întreabă cu un ton superior:

— Bă, tu cu ce te ocupi?

Domnul, mă refer la domnul cu cămașa albă, nu se pierdu cu firea. Atunci, minerul îndreptă lumina lămpii spre ochii semenului din fața sa. Așa văzuse dum-

nealui în filmele în care comisarul poporului luptau necruțător cu dușmanii poporului. Junele repetă întrebarea.

— Domnule, îi răspunde înfăroșat, când eu mă ocupam cu mineritul dumneata nici nu te născuseși...

Câțiva ortaci mai în vârstă, observând scena, se apropiară. Urecunoscuseră, cu nedismulată bucurie, pe fostul lor director. Și-au adus aminte împreună, preț de două ore, de vremurile când dădeau „Patriei, mai mult carbune”.

### Final optimist

Spre seară am intrat în bibliotecă și am pus pe platanul pick-up-ului un disc pe care îl ascult, de fiecare dată, cu aceeași nealterată plăcere. E vorba de discul d-lui Ioan Gyuri Pascu. Ultima piesă se intitulează „O hârtie pe birou”. Este o melodie de o sfâșietoare tristețe care este precedată de doar câteva cuvinte: „Uite că era să plec și am uitat să las o hârtie pe birou: este demisia mea din starea de normalitate”. Ce va fi mâine? Va veni dl. Văcăroiu la Petroșani sau va merge dl. Cozma la București? Aceasta e întrebarea.

Rubrică realizată de  
Mihai BARBU

## Drumul de la Paroșeni Un caiar ce se va încheia (probabil) curând

Despre drumul de la Paroșeni, din zona transformatorului de curent, drum distrus aproape în întregime astă iarnă am scris foarte mult. Poate că dacă cerneala care a curs pe marginea acestui subiect ar fi fost bitum ori asfalt, drumul ar fi fost de mult reparat. Dar...

De curând am fost martorul unei noi discuții principiale pe marginea acestui subiect deosebit de fierbinte, la Primăria orașului Vulcan. După cum se știe, drumul amintit este în administrarea societății naționale de Drumuri și Poduri. Deci repararea lui este de competența acestei regii autonome. Reparare ce a fost evaluată preliminar la circa 2 milioane lei. Suma ce reprezintă turnarea unui nou așternut de asfalt pe o distanță de 50 metri de șosea, dezafectată, întrucât cărpiturile n-ar fi altceva în acest caz, decât apă de ploaie. Sau dacă vreți, foc de paie. Din nefericire, regia amintită nu dispune la ora actuală de fondurile necesare demarării acestei lucrări.

Și totuși, ceva trebuie făcut. Pentru că se spune, șoferii au ajuns în situația de insuportabilitate maximă a acestei porțiuni de șosea încât au declarat că dacă nu se ia o măsură de redresare a situației existente pe drumul național DN 66 A în zona Paroșeni, vor purcede la blocarea șoselei în această zonă până la rezolvarea problemei. În aceste condiții Primăria orașului Vulcan a luat hotărârea de a încheia o înțelegere cu regia „Drumurilor județene”. Înțelegere conform căreia Primăria urmează să împrumute regia amintită cu cantitatea de asfalt necesară măcar plombării șoselei pe DN 66 A la Paroșeni. Urmând evident, ca regia să restituie, la termenul prevăzut în minută, acest împrumut de material tehnic. Evident fără dobândă.

Dacă această soluție va fi adoptată — și nu vedem care ar fi impedimentul — înscamnă că la Paroșeni se va circula pe un drum cât de cât... național. Ar cam fi cazul, nu-i așa? (Tiberiu VINTĂN)

## „Dacă nu intrăm noi în Europa, vine Europa la noi“

### O posibilă înfrățire

De mai bine de 4 luni de zile există ideea înfrățirii orașului Vulcan cu un oraș din Franța. Și iată că pe zi ce trece ideea pare să prindă contur. Zilele trecute, Consiliul local al orașului Vulcan și-a dat acordul de principiu referitor la deplasarea primarului, dl. ing. Ovidiu Avramescu, în Franța.

Domnia sa urmează să facă parte dintr-o delegație care mai cuprinde un profesor din Deva și vicepreședintele Consiliului județean, dl. prof. Ion Uifăleanu. Delegația urmează să se deplaseze

la Salubriz, un oraș situat la 70 km de Paris în frumoasa regiune a Loarei, la invitația autorităților orașului francez. Se speră ca în urma acestei vizite între orașele Salubriz și Vulcan să se încheie un protocol de înfrățire ce va fi întărit la vizita francezilor la Vulcan, preconizată a avea loc la finele acestui an.

Protocolul de înfrățire al celor două orașe vizează, după câte ne spunea dl. primar Avramescu, cooperarea pe plan economic, social, medical, comercial, sportiv și cultural între cele două orașe.

De asemenea, am aflat de la dl. consilier Ion Uifăleanu că există și ideea înfrățirii județului cu regiunea „Burgenland din Austria. Până atunci însă este demnă de luat în considerare invitația oficialităților din Balaton (Ungaria) pentru 30 de elevi care ar urma să-și petreacă aici vacanța, în perioada 21—30 august.

Să sperăm așadar că în curând, orașul Vulcan și chiar întregul județ să facă un pas spre... Europa. (Tiberiu VINTĂN)

## În curând o nouă biserică la Lupeni

Trăim ani în care l-am uitat pe Dumnezeu, depărtându-ne de El și uitând să-i mulțumim pentru fiecare clipă trăită. Ne-am izolat într-o lume ostilă, în care cuvântul Lui se cramponează de zidul tot mai gros al indiferenței.

Suntem de indiferenți religii, cu concepții variate, dar avem „aceiași Domn, care este bogat în îndurare pentru toți cei ce-L cheamă” (Romani 10:12). Trebuie să-L căutăm pe Dumnezeu în orice lucru, în amploarea fiecărei clipe sau ore. Locul în care îl găsim întotdeauna este biserica.

Spre sfârșitul lunii august, orașul Lupeni își va îmbogăți zestrea spirituală cu încă un lăcaș de cult. Este vorba de Biserica Creș-

tină Baptistă, situată în apropierea cinematografului „Cultural”. Pare că un meșter Manole, coborât din cer, a coordonat întreaga muncă depusă aici, căci rezultatul este uimitor: o construcție înaltă, impunătoare, în cadrul căreia își va desfășura activitatea un cămin pentru copii.

La inaugurarea bisericii, ce va avea loc pe data de 29 august, sunt invitați să participe toți cei doritori. E momentul să ne întoarcem cu fața spre chemarea creștină, căci „fiecare din noi are să dea socoteală despre sine însuși lui Dumnezeu” (Romani 14:12).

Florin BECSUK

## „Temerarii“ la înălțime

În perioada 20—24 iulie 1993 în localitatea Bunloc — Brașov s-a desfășurat cantonamentul de presecție a participanților la Campionatul Național de Aeronave ultraușoare-parapantă (parapantă de zbor paratut la pantă).

Partea a doua a acestei acțiuni, pe perioada 25—28 iulie 1993, a fost desfășurarea Campionatului Național cu cei mai buni piloți sportivi din asociații și cluburi din țară. Au luat parte echipele din principalele centre ale țării: Arad, Timișoara, București, Brașov, Câmpina, Miercurea Ciuc, Câmpeni, Petroșani etc. În total peste 35 de participanți DELTA—PARA—CLUB „TEMERARII” din Petroșani, secție a CS Jiul, a participat cu o echipă condusă de antrenorul Roșia Romeo, membru

în Comisia de zbor cu aeronave ultraușoare a Federației Aeronautice Române și a Aeroclubului României. Patru dintre piloții sportivi ai acestei echipe au trecut baremele și au intrat în Campionatul Național unde au avut o prestație deosebită. Aceștia sunt: Venczel Iulian — conducător auto la STAR TRANS SA, Truță Adrian — tehnician la INSEMEX (CCSM), Găman Elisabeta Dana — strungar la UMIROM SA, Venczel Florin — sergent angajat la UM Vânători de munte, toți din Petroșani, conduși de antrenorul Roșia Romeo — tehnician la EM Dâlja Petroșani.

Cea mai mare realizare a fost, la sfârșit, când toți cei patru sportivi de la „TEMERARII” au fost selecționați în lotul național al României. După o muncă susținută, după multe antrenamente am reușit să arătăm că putem, că și aici, în Valea Jiului se poate zbura, că școala de aici este una dintre cele mai bune din țară.

Totodată, mulțumim tuturor sportivilor din club care au ajutat la realizarea acestor frumoase rezultate, mulțumim din inimă minunțiilor noștri sponsori: Liga Sindicatelor Miniere, personal domnului Miron Cozma, firmei de renume ELECTRO STAR, patronului Găvan Dumitru, care au crezut în noi, cât și tuturor conducătorilor întreprinderilor, care au facilitat sportivilor realizarea acestor rezultate. Avem și pe viitor nevoie de ajutor, de grade mai evoluate, mai bune, pentru sportul din Valea Jiului și pe mai înalte culmi.

Romeo ROȘIA

## HOROSCOP

### LEU — MAIMUȚA

O datorie veche se răzbuună. Nu vă gândiți neapărat la bani, ci mai degrabă la obligațiile față de partenerul dvs.

### FECIOARA — COCOȘUL

Exagerați și credeți că este prea târziu pentru a da înapoi. Nimic mai fals. Adevărul e preferabil celei mai ispititoare minciuni.

### BALANȚA — CAINELE

Lipsa fermității vă poate afecta grav prestigiul. Latura materială a activității dvs. este bine aspectată astăzi.

### SCORPION — MISTREȚ

Un telefon și... „văzut plăcut”. Ce rămâne de făcut? Evitați rolul de parte pasivă!

### SAGETATOR — ȘOBOLAN

Nimic din planurile dvs. supraprealiste nu are șanse să devină realitate. Totuși veți avea o zi (prea) plină de noi achiziții valoroase în plan sentimental.

### CAPRICORN — BOU

Astăzi sunteți așteptat(ă) cu masa pusă. Grăbiți-vă! Decât mai târziu, mai bine deloc.

### VARSATOR — TIGRU

O angoasă vag definită vă afectează dispoziția și inspirația artistică. Sunt contraindicate deplasările pe distanțe mari.

### PEȘTI — IEPURE

Nestatornicia în relațiile cu sexul opus vă caracterizează, astăzi, mai pregnant ca oricând. Financiar, situația se îmbunătățește.

### BERBEC — DRAGON

Cel mai bun prieten al dvs. vă rezervă o surpriză de proporții.

### IAUR — ȘARPE

Sunteți indus(ă) în eroare cu concursul larg al dvs. Cauza trebuie căutată în criza afectivă cu care vă confrunțați.

### GEMENI — CAL

Revenire spectaculoasă în afaceri. Euforia vă este amenințată însă de posibile probleme cu sănătatea.

### RAO — OAIIE

Un cerc de prieteni vă convoacă, vă dezamăgește și vă... marginalizează. Zi propice pentru acțiuni pe cont propriu.

## PROGRAMUL TV.

MIERCURI, 4 AUGUST

- 7,00 TVM Telematinal.
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj-Napoca.
- 12,00 LA SEPT.
- 13,00 Ecran de vacanță.
- 13,30 Desene animate.
- 14,00 Actualități. Meteo.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Album de vacanță.
- 15,40 ◉ samă de cuvinte.
- 16,00 Actualități.
- 16,05 Oameni de lângă noi.
- 16,35 Panoramic muzical.
- 17,05 Sport-club.
- 18,00 Reflector. Afaceri cu... veșnicia.
- 18,30 Arhive folclorice.
- 19,00 Documentar artistic.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Sport.
- 20,40 Azi în prim plan.
- 21,25 Telectimateca. DOAMNA DISPARUTA. (Anglia, 1938).
- 23,15 Simpozion.
- 24,00 Actualități.

Ieronim GRECU

## Teritoriul comunei Boșorod — inimă a istoriei străbune

Comuna Boșorod din județul Hunedoara are în componența sa administrativ teritorială 9 sate, respectiv: Boșorod, Chitid, Bobaia, Lunca, Ursici, Cioclovina, Alun, Cîrșă și Pribodiste, pe teritoriul cărora se află importante așezări și obiective istorice, atestate documentar și cuprinse în evidențele monumentelor istorice la nivelul local și național.

Între obiectivele de larg interes istoric și științific pot fi menționate: ● Platforma Luncanilor; ● Cetatea dacică „Piatra Roșie”; ● Vârful „Tifla” — așezare neolitică; ● „Troianul” de la Ponorăci — val de apărare dacic; ● Peștera „Cioclovina de Uscat”; ● Peștera „Cioclovina cu Apă”; ● Parcul natural „Grădiște — Cioclovina”; ● Drumul Antic (Roman) „Drumul Romanilor”.

Cercetările și studiile istorice, arheologice, etnografice și de speologie, ce au fost făcute de specialiști la monumentele și obiectivele istorice, ne dau dreptul să afirmăm că „Platforma Luncanilor” din munții Orăștiei a fost inima politică, economică și religioasă precum și culturală a Daciei încă de pe timpul domniei lui Burebista și Decebal, că pe acest teritoriu a existat o populație a dacilor mult mai numeroasă decât cea din zilele noastre, dovada acestei afirmații prezen-

tând-o construcția cetății de la „PIATRA ROȘIE” din două părți, urme ale vetrelor unor sanctuare și în special urme ale vetrelor pe care au fost așezate locuințe și bordece ale populației dacilor.

Prezentarea unor date cu privire la cetatea dacică de la „Piatra Roșie” scot în evidență importanța istorică a acestui obiectiv.

Vechimea cetății este de peste două mii de ani. Prima parte a

lar și fundațiile unor construcții de lemn.

În cadrul incintei mari, străjuită de cele două colțuri libere de turnuri pătrate, se păstrează urmele unei locuințe și ale unui sanctuar. În exterior un turn izolat străjuiește drumul spre cetate.

În cetatea de la „Piatra Roșie”

### Lecția de istorie

cetății este construită pe timpul domniei lui Burebista, cea de-a doua parte a cetății este construită pe timpul domniei lui Decebal. Înălțimea cetății de la „Piatra Roșie” este de 832 m.

Cetatea se compune din două incinte: una mică (102x45 m) dreptunghiulară cu zid din piatră făcând parte din cetate și un turn — poartă pe latura de Est, cealaltă este mai mare (140x125 m) are ca împrejmuire un zid de bolovani completat cu palisadă pe trei laturi, a patra latură fiind formată din zidul primei incinte.

În interiorul incintei mici găsește un rezervor de apă circu-

au fost găsite importante mărturii ale istoriei cum sunt:

— Scutul de paradă, splendid ornamentat cu motive vegetale, având în mijloc imaginea unui taur sau a unui zimbbru.

— Un candelabru de bronz cu trei brațe.

— Fragmentele unui car solar în miniatură forat din fier și bronz.

— Bust de bronz reprezentând probabil pe zeița BENDIS.

— Obiecte aparținând secolului I î.e.n., cum sunt: denari romani republicani, o monedă histriană, o imitație după o tetradrachmă din THASOS.

— Ușă de stejar ornamentată

# Primim de la Sindicatul șoferilor de a Fabrica de pâine Petroșani

Pentru a nu exista confuzii de nici un fel, dorim să facem următoarele precizări:

Sindicatul șoferilor din S.C. „Spicul” Valea Jiului, afiliat „Frăției”, având ca lider pe dl. Constantin Soceanu și ca vicepreședinte pe dl. Ilie Purtător, iar ca secretar pe dl. Nicolae Mătușa, în legătură cu articolul apărut în „Zori noi”, în dat., de 30 iulie 1993, aducem la cunoștință publicului cititor următoarele:

— Hotărârea de a merge la București a fost luată pentru a

lămurii propunerile de sancționare venite din partea Corpului de control al Departamentului din Ministerul Agriculturii și Alimentației și nu pentru a leza interesele societății sau conducerii acesteia;

— Nu suntem de acord că liderul nostru dl. Soceanu a fost inițiatorul acestei plecări la București;

— La Prefectură, reprezentanții noștri au fost pentru că au fost invitați, fără ca ei să știe că vor

merge și alții și cu ce intenții merg, cum au fost: dl. Gheorghe Radu, dna Iosefina Kuron, dl. Ion Roiu și soțul Făgaș, persoane care nici măcar nu fac parte din Sindicatul Șoferilor de la S.C. „Spicul” Valea Jiului.

**Constantin SOCEANU** — lider  
**Nicolae MĂTUȘA** — secretar

N.R. Satisfacem această dorință a Sindicatului Șoferilor cu mențiunea că cele apărute în ziar nu ne aparțin, ele reflectând punctul de vedere al celor cu care s-a discutat.

NU SUNT DE VÂNZARE

## Apartamente de serviciu

În orașul Vulcan există 70 de apartamente cu statut de locuințe de serviciu. Foarte, în proprietatea Regiei autonome de gospodărie comunală și locativă locală. Acestea sunt ocupate de angajați ai diferitelor loturi și sucursale ale unor firme ce își au sediul în alte localități din țară, cu chirie. Unii dintre locatarii ar dori să le cumpere. În acest sens s-a trimis o adresă Prefecturii, la Deva. Pentru acest gen de locuințe există însă o legislație clară, care prevede că cei ce dețin apartamente în alte localități și locuiesc aici temporar, în interes de serviciu, nu pot cumpăra apartamentul respectiv. Mai mult decât atât, legea care reglementează vânzarea de locuințe stipulează că acestea se vând doar titularilor de contract. În cazul de față, titular este întreprinderea, agentul economic al cărui angajat este chiriașul apartamentului respectiv. Răspunsul Prefecturii a fost clar în acest sens. Problema este de competența Primăriei Vulcan, care va acționa conform legislației în vigoare. Problema s-a discutat și cu ocazia ședinței Consiliului local din 29 iulie. Apelând și la cealaltă latură — să-i zicem sentimentală — unii consilieri au afirmat că, dacă apartamentele cu pricina vor fi cumpărate, la terminarea detașării, proprietarul îl va revinde de prețuri astronomice. În timp ce mulți vulcăneni nu au locuințe. Deci, oricum ai da-o, oricum ai întoarce-o, locuințele de serviciu nu sunt de vânzare.

Paul NICULESCU  
Tiberiu VINȚAN

Pentru a face rost de o butelie nu-i nevoie să bateți drumurile

## O firmă din Lupeni v-o pune la dispoziție

■ In cost intră și transportul ei la domiciliu

Cei care doresc să-și procure o butelie de aragaz o pot face apelând la Societatea „Multistar” din Lupeni. După cum ne relatează patronul firmei, dumnealui a adus, recent, 150 de asemenea recipiente. Ele se pot ridica de la depozitul situat pe strada Văsozei nr. 1. În costul uneia intră taxa de verificare, TVA-ul și transportul ei la domiciliul clientului. (Gh. OLTEANU)

## Păcală „trage” ușa după el

Nu mai suntem în vremea lui Păcală și, totuși, din blocul 101 (str. 1 Decembrie 1918), au dispărut, într-o singură noapte, 3 uși și două geamuri de pe casa scării. De frica unui „nou val”, oamenii au legat caloriferele cu sârmă și au dat în cure ușile rămase. „Bănuiesc că le-au luat cei care fac garaje”, își dă cu părerea dl. Viorel Vintilă.

Spargerea s-a petrecut în noaptea de 4/5 iulie iar cei cu care am vorbit susțin că a doua zi, la ora 7, dl. Ernest Ulrich a depus reclamația la poliție. Am verificat și nu există nici o sesizare în acest sens.

Fobia hoților de noapte în cuprins pe toți locatarii din blocurile turn de pe strada Republicii, astfel că nu mai vezi în zonă nici un cărucior de butelie nepriponit

cu locați de suporturi trainice. O situație deosebită am întâlnit în blocul 105. La etajul 3, caloriferul mare de pe scară a fost înlocuit, de o mână neîndemânică, cu unul mai mic, de numai 4 elemente. Am sunat la apartamentul alăturat (14), mi-a deschis doamna Bor și mi-a răspuns, în doi peri, aproape indignată de intervenția mea: „Si-asa nu mergea de pe timpul lui Ceaușescu”. O astfel de atitudine lasă loc unor semne de întrebare...

Nu mă indoiesc că poliția va demara cercetările, poate nu e prea târziu, și va stopa inițiativa acestor Păcală ai zilelor noastre, care, după „vizita”, pleacă cu ușă cu tot.

Ștefan CIMPOI

Inainte cererea trecea întâi pe la partid. Acuma cum o fi?



## Un puști de 6 ani a fost găsit mort pe fundul bazinei

În după amiaza zilei de 1 august, un grup de vreo șase-șapte copii a mers să se scalde în apa turnului de răcire al stației de compresoare „Procop” a EM Vulcan. Bazinul respectiv are o formă concavă și este adânc de

4-5 metri. La un moment dat, Ciuravu Ovidiu Cosmin, de șase ani, din Crividia, s-a dus la fundul apei. Se presupune că a alunecat pe stratul de mușchi crescut pe marginea bazinei. De menționat că sorburile funcționau. Copiii rămași afară au cerut ajutorul lui Gyurea Filon Ioan, un tânăr de 24 de ani. Acesta a plonjat în apă, bazinei, s-a scufundat și a recuperat trupul băiatului. Din nefericire, puștiul decedase.

De multă vreme, a fost sesizat pericolul pe care-l reprezintă faptul că turnul și bazinele aferente nu sunt îngrădite și supravegheate. Având în vedere cele petrecute duminică, se impune, credem, ca părinții să-și sfătuiască odraslele să nu se ducă la scăldat în asemenea locuri. Oricând, o astfel de inițiativă poate avea consecințe tragice.

Gheorghe OLTEANU

## Sistemul VITALIS — amănunte de ultima oră

Într-o convorbire telefonică, purtată ieri dimineață cu dl. Wilhelm Kalitka, patronul sistemului VITALIS, dânsul și-a reiterat apelul către cetățenii Văii Jiului, privind înțelegerea motivelor pentru care punctul de lucru de la Hotelul Central și-a transferat activitatea la Hanul Bucura din Hațeg. Este vorba despre siguranța personalului și a banilor depuși de oameni.

După liniștirea situației, după cum ne spunea dl. Vili, punctul de lucru de la Hotelul Central își va relua activitatea în mod normal. Ba, mai mult decât atât, odată cu reluarea activității se va deschide o nouă casierie specială, pentru handicapați, bătrâni și alte persoane neajutate.

Cei ce doresc să depună bani în această perioadă o pot face la Hanul Bucura din Hațeg. Rugămintea d-lui Vili este ca nimeni să nu interpreteze în nici un fel aceste măsuri de prevedere, încrederea și seriozitatea sistemului rămânând aceleași.

Audiențe „Zori noi”

## Risipa de apă

Ne-a vizitat la redacție dl. Teodor Loza din Petroșani. Domnia sa ne-a semnalat faptul că undeva pe strada Cârje, în zona depoului CFR există o pompă de apă potabilă care este defectă încă din 1988, fără ca cineva să se îngrijească de repararea acesteia. Și asta în condițiile în care oamenii n-au presiune la apă, în casă, din cauza scurgerilor. Oare nu-i păcat de această risipă?

## Unde-i Fabrica de bere?

La ceremoni, de investire a primarului municipiului Petroșani, domnul Ștefan Chelariu, președintele Uniunii Patronatului (patronul Petroșaniului, cum s-a exprimat dânsul), a afirmat cu toată convingerea că preluând Fabrica de lapte din Petroșani, aceasta va traversa o perioadă de mari transformări în bine. În aceea zi dânsul mai spunea, printre altele că la Fabrica de lapte au sosit utilajele pentru o fabrică de bere și o patiserie.

Deși a doua zi am fost prezenți la fața locului, nu l-am găsit pe domnul Chelariu, dar nici utilajele. Oare pe unde or fi dl. Chelariu, că dumneavoastră spuneați că au sosit?!!!

# Focul răbufnește și la „STARTRANS”

(Urmare din pag. 1)

apără separat pe lângă „pentru” cu să vadă și omul cum îi treaba”. În trecut fie spus, sindicatul d-lui Ababei și cel al d-lui Anecățiu, de la „Frăția”, au propus grile asemănătoare în care salariile porneau de la 68.000 de lei și se opreau la 83.000 de lei. În privința compensațiilor, solicitarea era ca ele să fie menționate separat.

În aceste condiții, miercuri, 27 iulie, au demarat negocierile individuale. În fața unei comisii compuse din nouă persoane (dintre care patru erau reprezentanți ai celor două organizații sindicale) au început să se perinde salariile. Asta până la un moment dat, când — spune dl. Ababei — am observat că, în contractul co-

lectiv de muncă, apar anexele 5-6 care cuprindau grilele de salarizare ale personalului TESA și administrativ. Acestea au fost făcute de consiliul de administrație și ne-au fost, cum se zice, bagate sub nas. În cazul acestei categorii de personal salariile porneau de la 76.292 și ajungeau la 92.345 lei. Plus 20 la sută spor de conducere. Să se înțeleagă: nu ne legăm de salariile revizorilor și ale impingătorilor de mișcare. Ci de celelalte, ale șefilor, care sunt mai mari, mult mai mari, ca ale șoferilor. În fond, aceștia din urmă aduc venit societății!”

Joi, în curtea garajului atmosfera era tensionată. Cei care nu negociaseră încă au aflat de la cei 52 care făuseră astăzi sa-

larii li se propuseseră. Vineri, comisia a revenit. D-nii Ababei și Vărdare s-au retras de la negocieri. A rămas înăuntru doar liderul sindicatului afiliat la „Frăția”. Afară, unii dintre angajații care negociaseră au început să rupă contractele. Se solicită modificarea anexelor 5-6. În jurul orei 10, membrii comisiei au plecat. Cu hârtii cu tot. Printre șoferi s-a linsat bine intenționat, zvonul că aceia care nu negociază vor primi salariile vechi. Liderii sindicatului afiliat la Liga sunt categorici: „am vrut să ne lămurim cu aceste anexe. Și salariile de la TESA trebuiau negociate cu sindicatul. Nu suntem de acord cu ele așa cum sunt acum. Ori și li se reducea salariile la nivelul

unui care are speciala, ori să le crească la mii de lei. D-l director a zis că le-am dat și lor cât v-am dat și vouă. Numai că ei, având și înainte salarii mari, diferența s-a păstrat. Eu cred că ei secontează pe faptul că Beldie și Anecățiu au semnat contractul colectiv de muncă și că-l pot trimite la Deva”.

Nu doar problema salarizării este cea care-i frământă pe angajații de la „Startrans”. O mare parte din mașini stau imobilizate în parcare deoarece n-au de lucru. Sindicatul acuză conducerea că n-a fost de acord de înțelegere la licitația care a avut loc la RAH în martie a.g. Ababei, alte societăți de transport au pus mâna pe ceea ce mai bun și mai bănos. Mai mult, în fața ochilor celor de aici

a ajuns o copie a unei grile de salarizare de la o societate de transport vecină. În ea apar salarii mobilizatoare: șoferii, între 61.000-83.200 lei, iar mecanicii — de la 52 mii la 65 mii de lei. „Iar nouă ni se spune mereu că nu se poate, că depășim fondul de referință”. Aceste chestiuni nu fac decât să acutizeze disputa. Mai ales că se zvoneste că, la cărmnirea societății, ar urma să fie numit cineva contestat vehement în urmă cu trei ani. Liderii sindicali cu care am discutat sunt dispuși să meargă până la capăt. Să parcurgă toate etapele legale ce primum de delanșarea unei greve. Și, dacă totul va rămâne ca acum, vorbim de o soluție finală.

## Conferința de presă a d-lui Miron Cozma

La sediul Regiei Autonome a Huilei din Petroșani a avut loc, începând cu ora 11, o conferință de presă organizată la inițiativa domnului Miron Cozma, liderul Confederației Sindicatelor Miniere din România. Au fost prezenți ziariști din presa scrisă locală și centrală, precum și reprezentanți ai Radioului și Televiziunii. Conferința de presă a cuprins o largă declarație de presă a domnului Miron Cozma prin care a motivat acțiunea revendicativă de la Petroșani și din întreaga Vale a Jiului. Punctele principale ale acestei declarații de presă au fost prezentate în această săptămână prin revendicările minerilor Văii Jiului. În mai multe rânduri, de ziarul nostru. Sunt, în esență ideile pe care, la fiecare nouă luare de cuvânt în fața minerilor, le afirmă domnul Miron Cozma. Cea mai im-

portantă, problema salarizării minerilor și personalului Regiei Autonome a Huilei și a salariaților din unitățile subordonate, la nivelul la care o cer oamenii. Au fost subliniate și celelalte revendicări ale greviștilor, legate de necesitatea urgentă a ridicării la un nivel cât de cât acceptabil a nivelului de trai din Valea Jiului, inclusiv faptul că această grevă are ca scop și soluționarea revendicărilor celorlalte sindicate afiliate la Confederație, ca și soluționarea tuturor revendicărilor oamenilor cinstiți din România. Revendicările minerilor și acțiunea lor greviștă urmărește să atragă întreaga țară la luptă sindicală pentru soluționarea tuturor marilor probleme cu care se confruntă masele, datorită accentuării sărăciei.

În cadrul Conferinței de presă

care a durat o oră, domnul Miron Cozma a răspuns întrebărilor ziariștilor, afirmând că dorește ca domnul prim ministru să vină la Petroșani pentru ca să audă minerii ceea ce spune, astfel încât să nu mai poată retrage cele promise. De asemenea Miron Cozma, afirmând că „mergem până la capăt cu toate sacrificiile”, a exprimat hotărârea de a continua greva până la câștigarea drepturilor salariale revendicate.

În altă ordine de idei, tot în Conferința de presă, domnul Cozma a afirmat că și datorită acestor mișcări și intervenții ale minerilor în viața socială a țării în ultimul an, Banca Mondială a înțeles că este nevoie să ajute Petroșaniul. Întrebat dacă se pune problema închiderii minelor, domnul Miron Cozma a exclus tranșant această posibilitate.

Confederația  
Sindicatelor Miniere  
România

Liga Sindicatelor  
Miniere  
„Valea Jiului”

# COMUNICAT de presă

Minerii, preparatorii și celelalte categorii profesionale din Regia Autonomă a Huilei din România, aflați în GREVA GENERALĂ pentru obținerea unor revendicări legitime au constatat că majoritatea liderilor partidelor politice sau a unor sindicate sunt dezinformați referitor la cele ce se întâmplă în Valea Jiului.

Pentru informarea corectă a acestora și a opiniei publice

1. Grila de salarizare propusă este astfel elaborată încât se încadrează strict în posibilitățile financiare ale Regiei. SALARIILE MINERILOR NU AFECTEAZA ALTE CATEGORII PROFESIONALE DIN ȚARA. Dacă nu ar fi așa, minerii singuri și-ar revizui revendicările.

2. Greva se desfășoară într-o formă organizată, pașnică, sub controlul sindicatelor și oricine dorește se poate convinge în fața locului de acest adevăr. Va cunoaște în același timp cauzele care au generat conflictul de muncă, factorii aleatori care l-au determinat parțial, ponderea unor acțiuni și fenomene care au condus la declanșarea lui.

3. Credem în buna credință a liderilor partidelor politice sau de sindicat, dar acum când se pare că Guvernul ezită să trimită O SIMPLA DELEGAȚIE pentru a DESCHIDE DIALOGUL cerut de minerii, reiterăm invitația făcută VINERI, 30 IULIE 1993 acestor lideri și-l așteptăm în Valea Jiului. Astfel vor cunoaște exact, în detalii problematica minerilor, vor înțelege că au fost dezinformați și chiar dacă nu vor sprijini minerii, vor evita în mod cert afirmații fulminante dar nefondate în presă și televiziune.

Președinte C.S.M.R.,

Președinte L.S.M. „V. J.”,

MIRON COZMA

ILIE TORSAN

## PROTEST

Ba, mai mult decât atât, da când au început evenimentele, asistăm neputincioși la degradarea calitativă a mărfurilor noastre pe care nu putem să ni le vindem, spunându-ni-se că trebuie să lăinem închis, deși noi am plătit bani grei pe aceste mărfuri, din dorință, de a le oferi populației Văii Jiului. La aceste mărfuri plătim dobânzi grele la bancă, impozite, TVA și alte taxe ce constituie cheltuielile noastre.

În numele tuturor administratorilor de firmă, solicităm apro-

bare pentru a funcționa în mod normal, precum și asigurarea protecției firmelor și personalului, din partea organelor de ordine sau a celor ce au organizat aceste evenimente la Petroșani.

Am colaborat întotdeauna, cu toată populația Văii Jiului, inclusiv cu minerii și dorim să o facem și acum, dar în condiții civilizate, în deplină siguranță și cu certitudinea că cererea noastră va fi respectată și nu batjocorită de mineri sau alții cu numele de mineri.

Un grup de administratori din Valea Jiului

## MICA PUBLICITATE

### VANZARI

VAND apartament 2 camere, Petroșani, Șt. O. Iosif, bl. 2A, ap. 52 (spate Consiliu), între orele 16-19. (0124976)

VAND Fiat Regata, computerizată. Informații, telefon 541772. (0124978)

VAND apartament 2 camere, str. Venus, 1/43, Petroșani. Informații, telefon 655466. (0124977)

VAND televizor color Philips — 90.000, video recorder — 120.000, Petroșani, Gh. Bărbăntu, nr. 22. Telefon 545826. (0124960)

VAND urgent Mercedes 200 Diesel — 3500 mărci și Volkswagen Golf — 1200 mărci, negociabil. Cîmpa, Biraoni, 78. (0124958)

VAND ARO 10, an fabricație 1985. Telefon 545363 sau 545572. (0124957)

VAND televizoare color, preț 110.000 lei, negociabil. Petroșani, Doinei, nr. 5 (vizavi IUMP). (0124952)

VAND urgent mobilă bucatărie și dormitor. Petrila, str. Parângului, 22. (0124961)

VAND apartament 3 camere, Petroșani, Aviatorilor, A 62/36, după ora 19. (0124963)

VAND microbuz Barcas cu motor rezervă, vizibil parcare Piața Petroșani, preț convenabil. Telefon 545923 sau Consignația „GECO” — piață. (0124964)

VAND urgent apartament 2 camere, Vulcan, Mihai Viteazul, nr. 41, bl. 41, sc. A, ap. 2, sau schimb cu Hașeg, după ora 20. (0124965)

VAND Renault 11 — 4000 mărci, preț fix. Vulcan, str. Traian, bl. A 6/20, după ora 18. (0124966)

VAND garaj, Petroșani, cartier Carpați. Telefon 541893, orele 16-18. (0124968)

VAND Dacia 1310, Break, 1989. Telefon 542062, orele 7-15. (0124970)

VAND Renault 5 GT Turbo,

stare excepțională — 50.000 km. Telefon 541993. (0124971)

### SCHIMB LOCUINȚA

SCHIMB apartament două camere cu garsonieră zonă centrală. Telefon 542123, până la 14. (0124972)

### OFERTE SERVICIU

SG DISCO BAR SRE Petroșani, angajează pentru restaurantul Minerul și Barul Parângul următoarele categorii de personal: ospătare, bucatărese, femei serviciu. Informații: Braseria Minerul. (0124959)

### DECESE

CU adâncă durere, fiul Gigi, nora Livia și nepoata Oana anunță decesul celui ce-a fost

inginer ILIESCU GHEORGHE

Înmormântarea va avea loc joi, 5 august, la cimitirul din Tg. Jiu. (0124959)

FAMILIA Iovănescu Constantin regretă dispariția nașului

ing. ILIESCU GHEORGHE

și este alături de familia greu încercată. (0124975)

FAMILIA îndoliată anunță cu durere dispariția fulgerătoare a scumpului ei

OREHOV MIHAI (51 ani)

Înmormântarea, azi, ora 14.30, de la domiciliul din Petroșani, Vitorului, nr. 40/15. (0124973)

SOȚIA Nuți, cu inima zdrobită de durere, anunță dispariția din lumea celor vii a scumpului său soț

MITRACHE TEODOR

Înmormântarea, astăzi, la ora 14, de la domiciliul din Petrila. Dumnezeu să-l ierte! (0124967)

FILICA Lili, ginerele Ionică și nepoatele Raluca și Anca, cu nemărginită durere, anunță înecarea din viață a dragului lor tată

MITRACHE TEODOR (63 ani)

Dumnezeu să-l odihnească în pace. (0124967)

# Publicitate

INCEPÂND CU DATA DE 5 AUGUST

## S. C. EURO EAST INVESTMENTS

vă oferă:

— BERE TIP „BRAGADIRU” BUCUREȘTI, 0,5 LITRI, PASTEURIZATA, 50 ZILE GARANȚIE, PREȚ — 210 LEI CU TVA și TRANSPORT INCLUS.

Comenzi și relații la telefon 544324. (0124974)

## Biserica Pentecostală MARANATA LUPENI

ANUNȚA

Duminică, 8 august, începând cu ora 9, va avea loc FESTIVITATEA DE INAUGURARE A NOII BISERICI PENTECOSTALE DIN LUPENI, Bulevardul Păcii, nr. 2 B.

Cei ce doresc să participe sunt bine primiți. (0124969)

Colidiu de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Înregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 207060201 — BCR Petroșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU  
Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675  
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.

Telefoane: 541662 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ-difuzare); 542464 (secții); Fax: 093/545972

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541305.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cu printru în articole aparțin, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr

Ștefan CIMPOI

Corectura

Emilia ACHIREI

Viorica FIRIULESCU